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代数常用的四种解题方法

数学离不开思维。学习效果的大小，取决于思维活动的发展与思维能力的发挥。而思维方法是思维的钥匙，有了科学的思维就能从总体上把握事物的本质联系。从而，有效地提高发现问题和解决问题的能力。很多学生天天做练习，但成绩就是不理想。为什么呢？主要原因就是没有吃透教材的基本原理，就是没有掌握解题的科学方法。掌握方法，是攻克难题的有力武器，只有掌握方法，才能触类旁通，举一反三。不管遇到什么难题，都能得心应手，迎刃而解。那么在初中代数中有那些常用的解题思维方法呢？

1、 待定系数法  

用一个或多个字母来表示与解答有关的未知数，这些字母就叫待定系数法。待定系数法是一种最基本的数学方法,这个方法多用于多项式运算、方程和函数方面较多。例如： 

例1 试用关于（x-1）的各次幂表示多项式
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解：设
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。因为上式是恒等式，所以不论
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取什么数，两边都应相等，据此可设
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，代入上式得   
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，代入上式得   
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，代入上式得   
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联立上面三个式子解得  
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这道例题在求待定系数时运用了特殊值法。要尽量减少待定系数的个数，比如可以断定
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的系数是2，就没有必要再将[image: image13.emf]3
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项的系数设为待定系数了。

例2 根据二次函数的图象上（-1，0）、（3，0）、（1，-5）三点的坐标，写出函数的解析式。

解：由题设知，当
[image: image14.wmf]1
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时,函数
[image: image16.wmf]y

的值都等于0.故设二次函数的解析式为
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把（1，-5）代入上式,得
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故所求的解析式为
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这道例题告诉我们用待定系数法确定函数式时要讲究一些解题技巧.此题若设所求二次函数的解析式为
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,用待定系数法,把已知的三点代入,得到一个三元一次方程组,进而求出三个待定系数
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,这种解法运算量较大.

2、 配方法  

配方,一般是指在一个代数式中通过加减相同的项,把其中若干项变形为n次幂形式的项.这是恒等变形的重要方法之一.因为它有广泛的迁移意义。举例如下：

例3 分解因式

（1）
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解：（1）
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例4 已知
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为正整数，且
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是一个完全平方数，则
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的一个值是＿＿＿＿＿。（第九界“希望杯”赛试题）

解：设
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由①、②得
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比较两边的指数，得
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解之得
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此题有两解，所以任意填其中的一个都行。

3、 换元法

把一个简单的含变元的式子替换一个较为复杂的含变元的式子，从而使问题得以简化。这样的方法就叫做换元法。换元法是数学中重要的解题方法，根据问题的特点，进行巧妙的换元，往往可以化繁为简，化难为易，收到事半功倍的功效，现举例说明。

例5 化简 
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解：设1996为
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，则1997=
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所以，原式
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例6 解方程组
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解：令
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代入方程组中，得
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解得
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代入⑴式中，得
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分别解之，得
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显然，这些例题运用了换元法就变的简捷了。

4、 同一法

同一法属于间接证法，它的理论依据分别是逻辑学中的同一律与矛盾律和排中律。同一法就是应用“同一法则”进行证明的方法。同一法则是如果两个互逆的命题的条件和结论所关联的事物是唯一存在的，那么两个命题同时为真，或同时为假。例如：

例7 设
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求证：
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证明：
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现在取锐角
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当然，以上的四种方法只是我们初中阶段较常见较重要解题的方法，愿同学们能从中得到启发。重视中学数学中的解题基本方法，它对同学们扩大知识领域，提高综合解题能力将带来很多方便。
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